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   „ Prečo perieš tie záclony, mama? Veď pomaly budú deravé.... 
Prečo, veď aj tak sú ešte biele?“
„Vždy ich periem pred sviatkami. Tak ako ma to naučila moja 
mama. Uvidíš, aká hnedá voda bude vytekať z práčky.“ 
„Stavme sa. Sú biele ako sneh.“
„Dobre a o čo?“
„No o čokoládu - s orieškami!“
„Platí „ - a ťapli sme si po dlaniach. 
Pomáhal som mame, aby sme mali prácu skôr hotovú. Dal som 
dolu všetky záclony. Mama má s touto prácou trochu problémy.   
A už sa to krútilo v práčke ...    
Zanedlho začala práčka púšťať vodu ...
„Poď pozrieť a uvidíš - aké len boli ČISTÉ...“ 
A fakt - voda bola hnedá, tmavo hnedá - ...“ale, veď.“... chcel som 
niečo oponovať, no videl som, že by to bolo márne. Voda bola 
skutočne skoro čierna. 
„Vidíš - a tak je to aj s našou hriešnosťou, s našim svedomím.“
„Teda preto mi vždy zdôrazňuješ potrebu pravidelného pokánia.“
„Pochopil si dobre.“
„Ale vyzerali BIELE.“ 
„Vyzerali, ale neboli ... Proste je to tak. Žiješ vo svete a dušu si musíš 
chrániť iba očisťovaním. A tým je SPOVEĎ. Vždy, keď cítiš, že ťa 
na prsiach niečo tlačí - choď na spoveď. A - vysprchuj si svedomie 
- očisti ho od takejto zdanlivej nečistoty. Uvidíš, ako ti prevonia 
a presvieti vnútro! Aj druhí ľudia to budú na tebe vidieť, hoci ty  
o tom nemusíš ani tušiť ...  
Cítiš, ako tu teraz vonia čistota a vidíš to svetlé SVETLO? Však je 
tu príjemne?“
„Uhmmm.... ale mama, prečo máš vždy pravdu?“
„To nie ja - ale prežité roky - takto učia - syn môj ...“

Neraz zvykneme hovoriť o dvoch najväčších sviatkoch  
v roku a to o Vianociach a Veľkej noci. Neodmysliteľnou súčasťou 
by mala byť aj farská odpustová slávnosť, ale samozrejme počas 
liturgického roka sa tých významnejších liturgických udalostí  
nájde oveľa viac. Mňa osobne však najviac zo všetkých fascinujú 
Veľkonočné sviatky, na ktorých slávenie sa už pripravujeme. 
Veľký týždeň, začínajúci sa nedeľou utrpenia Pána – Kvetnou, 
kedy si pripomíname slávnostný vstup Pána Ježiša do Jeruzalema, 
ale aj každý deň Veľkonočného trojdnia, počas ktorého má každý 
deň svoje špecifické liturgické slávenie, keďže predstavuje  
a sprítomňuje konkrétnu situáciu z Kristovho života. A tu musím 
poznamenať z minulých farností, že aj keď som to každý rok 
pripomínal, predsa sa mnohí nezúčastňovali týchto slávení. 
Pre mnohých sú Veľkonočné sviatky iba účasť na sv. omši  
vo Veľkonočnú nedeľu. 

Pomôžem si príkladom, aj keď každý príklad skrýva v sebe 
nedokonalosť. Predstavte si študenta, ktorý sa pripravuje na 
skúšku. Keďže má tisícdvesto povinností, k tomu sa pridajú 
vlastné záujmy, lenivosť, zostane mu veľmi málo času na prípravu, 
ktorá je potrebná na naštudovanie potrebného učiva k zvládnutiu 
skúšky. Čo urobí? Samozrejme obtelefonuje svojich spolužiakov  
a zoženie si sylaby – „výcuc“. Ide o úplne najzákladnejšie poznámky 
k danej problematike, ktoré sa musí naučiť doslova, lebo je toho 
tak málo, že ak by z nich ešte niečo vynechal, tak mu už neostane 
nič. Študent možno pri troške šťastia skúšku urobí, ale bude si  
z toho niečo pamätať? Bude takéto štúdium osožné jeho budúcemu 
profesionálnemu rastu? Možno na tú chvíľu počas skúšania mu to 
postačí, ale pre jeho osobný raz istotne nie.

Prežiť Veľkonočné sviatky len vo Veľkonočnú nedeľu, to sú tie 
sylaby, ktorým neraz nerozumieme. Vnímame ich iba ako z núdze 
cnosť. Ježiš nás pozýva prežiť každý deň Veľkonočného Trojdnia, 
aby sme lepšie pochopili udalosti Jeho smrti a zmŕtvychvstania. 
Nenechajme sa ukrátiť o „vedomosti“, ktorými nás chce formovať 
a plynúcou milosťou nás zdokonaľovať. Vymedzme si čas potrebný 
na prežitie udalostí Spásy, ktoré nám odhaľujú Veľkonočné sviatky. 
Ak to aspoň raz skúsime, som o tom presvedčený, že už viacej 
vo svojom živote nepremrháme ani jeden deň Veľkonočného 
Trojdnia a tak odhalíme a pochopíme krásu tajomstva smrti  
a zmŕtvychvstania nášho Pána.

Všetkým veriacim našej lučenskej farnosti prajem pokojné 
a ničím nerušené, požehnané Veľkonočné sviatky. Nech Vás 
Zmŕtvychvstalý Kristus obdarí potrebnými milosťami a nech  
v rodinách a spoločenstvách našej farnosti vládne Kristov pokoj 
a láska.

Rastislav Polák

Sviatky Veľkej noci, to nie je len  
Veľkonočná nedeľa

Pokánie
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Nemegyszer szoktunk beszélni az év két legnagyobb 
ünnepéről – Karácsonyról és Húsvétról. Ezekhez tartozik 
még az egyházközségi búcsú ünnepe, de természetesen 
a liturgikus év folyamán több más nevezetes liturgikus 
esemény is van.  Engem személyesen legjobban a húsvéti 
ünnepek érintenek, melyekre már most készülődünk. 
A Nagyhét, amely Jézus szenvedésének vasárnapjával 
kezdődik – Virágvasárnappal – amikor is az Úr Jézus 
Jeruzsálembe való ünnepélyes bevonulását ünnepeljük, 
de a Húsvéti Szent Három Nap összes napja, amelyből 
mindegyik sajátos liturgikus ünnepléssel bír megjelenítve 
így Krisztus életének konkrét helyzeteit. Itt meg kell 
említenem tapasztalataimat a múltbeli plébániáimról, 
ahol ugyan minden évben figyelmeztettem  
a híveimet, mégis sokan hiányoztak ezekről a liturgikus 
ünnepekről. Sokak számára a Húsvéti ünnepek csak  
a Húsvétvasárnapi szentmisén való részvételben 
merülnek ki.

Illusztrációként említek egy példát, habár ez is, 
mint minden példa, tökéletlenséget is rejt magában. 
Képzeljünk el egy diákot, aki a vizsgájára készül. Mivel 
ezerkétszáz kötelessége van, ehhez még társulnak a saját 
érdeklődései, lustaság, így nagyon kevés ideje marad  
a szükséges tananyag elsajátításához és a sikeres 
vizsgához. Mit tesz? Természetesen körbetelefonálja 
diáktársait, hogy megszerezze a tételeket. Ezek a teljesen 
legalapvetőbb feljegyzések az adott anyaghoz, amit szó 
szerint kell megtanulnia, mivel ez annyira kevés, hogyha 
még ebből is kihagyna valamit, már semmi sem maradna.  
A diák, lehet, egy kis szerencsével a vizsgát megcsinálja, 
de mit fog az anyagból tudni? Hasznára lesz az ilyen 
tanulás az ő jövőbeli szakmai növekedésének? Lehet, 
hogy a vizsga idejéig a tudása elég lesz, de személyes 
növekedéséhez biztosan nem.  

Átélni Húsvét ünnepét csak Húsvétvasárnapon, az  
a tétel, amit gyakran nem értünk. Szükségből erényként 
éljük meg. Jézustól azonban meghívást kapunk átélni 
a Szent Három Nap összes napját, hogy jobban és 
teljesebben megértsük az Ő halálának és feltámadásának 
eseményét. Ne hagyjuk magunkat megrövidíteni azzal 
a „tudással“, amellyel Ő minket alakítani és túláradó 
kegyelmével tökéletesíteni akar. Szánjunk kellő időt  
a Megváltás történetének megélésére, amelyet Húsvét 
ünnepe tár fel előttünk. Meggyőződésem, hacsak egyszer 
is kipróbáljuk, már soha többé nem fogunk elpazarolni egy 
napot sem a Húsvéti Szent Három Napból és így felfedjük 
és megértjük Urunk halálának titkát és feltámadásának 
szépségét.

A losonci egyházközség összes hívőjének kívánok 
békés és zavartalan áldott Húsvéti ünnepeket.  
A Feltámadt Krisztus ajándékozzon meg minden szükséges 
kegyelemmel, s a családokban és egyházközségünk 
közösségeiben uralkodjon Krisztus békéje és szeretete.

       
Rastislav Polák 

  (preklad: Iveta Acélová)

Štvrtého januára 2014 bratislavský pomocný biskup Mons. Jozef Ha-
ľko počas svätej omše v Národnej bazilike v Šaštíne – otvoril nový 
cirkevný rok – ROK  SEDEMBOLESTNEJ  PANNY  MÁRIE – Patrónky 
Slovenska. 

  „Hľa, Tvoja matka“ Jn 19, 27
 

Zmysel nového  cirkevného roku je ŽIVÁ VIERA v JEŽIŠA KRISTA. 
Podriadiť Mu všetky ostatné hodnoty nášho života. Podriadiť Mu všet-
ko a všetko Mu aj odovzdať – aj naše bolesti a trápenia.

Múr medzi človekom a Bohom padol. Ježiš prišiel medzi nás 
ľudí, dal sa ukrižovať, zomrel za nás, aby nás zachránil. Ako prežívala 
tieto dôležité udalosti Mária? Bola v neustálom spojení s Ježišom 
Kristom (Bohom). Od svojho FIAT až po PIETU prežívala živý kontakt  
s Bohom. TOTO má byť pre nás výzva – byť ako Mária. Modliť sa srdcom  
v neustálom spojení s Ježišom Kristom. Prežívať každodenný živý 
kontakt s Bohom. Náš vzťah s Ježišom Kristom nech je živý. 

Náš vzťah k Ježišovi Kristovi

„Urobte všetko, čo Vám On povie“ (povedala Mária v Káne 
Galilejskej, keď spravil prvý zázrak a premenil na svadbe vodu na víno). 
Lebo bez Neho nemôžeme skutočne NIČ spraviť.

Traja Králi priniesli Ježišovi dary. Zlato, Kadidlo a Myrhu. 

Zlato – symbol vyjadrujúci najvzácnejšie pozemské hodnoty. To 
znamená, podriadiť Bohu všetko. Najvyššou hodnotou nášho života 
je Ježiš Kristus (BOH).  Mária povedala: „Hľa služobnica Pána“. Je to 
radostná služba Bohu. Naučme sa s ňou hovoriť – sme Tvoji služobníci. 
Lebo každý máme nejaký talent. Ten podriaďme Ježišovi Kristovia  
s Ním robme všetko. 

Kadidlo – ako hovorí žalmista: ...stúpajúci dym kadidla, také 
majú byť naše modlitby - stúpajúce do nebies... Od chvíle, keď Mária 
povedala archanjelovi Gabrielovi svoje FIAT, bola v neustálom živom 
kontakte s Bohom. 

Myrha – vzácna trpká masť. Utrpenie! Bez neho to nejde. Radosť  
a služba sú spojené s námahou a utrpením. Iba tak sa môžeme 
duchovne rozvíjať – dozrievať. Oslavovať svojím životom vieru  
v Ježiša Krista (Boha). Každodenná BOHOSLUŽBA. Lebo, čo nič nestojí, 
za nič nestojí (ako hovorí básnik). Cez  KRÍŽ sa otvorila komunikácia 
medzi človekom a Bohom. Dym je tá vertikála, ktorá spája nebo so 
zemou. Nech sú v ňom naše modlitby, bolesti, strádania, sklamania. 
Práve toto je najnáročnejšie! Dávajme živému Pánu Ježišovi Kristovi 
v našich modlitbách všetko. Dávajme Mu naše bolesti, strádania, 
sklamania – ako LÁSKYPLNÚ  obetu. Ako bolesť znášanú s láskou, 
bolesť premenenú na modlitbu zažitú na vlastnej koži.  

DUCH SVÄTÝ  jeden a ten istý

Duch svätý zatienil Pannu Máriu v momente zvestovania. 

Duch svätý pôsobí v momente premenenia – konsekrácie, keď  
z Jeho moci sa chlieb a víno stáva Jeho telom.

Duch svätý spôsobuje prijať Ježiša Krista s VIEROU do nášho srdca 
tak, aby sme HO  (Ježiša Krista) vedeli realizovať v každodennom 
živote. Majme preto otvorené srdcia na Jeho pôsobenie. 

Po odchode z Božieho chrámu (po skončení každej svätej omše) ...

Pod ochranou Panny Márie pokračujme v Bohoslužbe 
každodenného života.  Potom sa naplní zmysel roka SEDEMBOLESTNNEJ 
Panny Márie. Všetky bolesti prežité s láskou vedú do plnosti radostí  
v  Nebeskom Kráľovstve. Večné spoločenstvo s Ježišom Kristom je krásne  
a uskutočňované s pomocou Matky 
Božej – sa nám to PODARÍ. 

Húsvét ünnepe nemcsak
a Húsvétvasárnapot jelenti

Skončil sa ROK VIERY a začal sa ROK   

SEDEMBOLESTNEJ PANNY MÁRIE -

PATRÓNKY SLOVENSKA

Mária Mistríková-Vasileva OFS



3Pelikán

Veľkonočné trojdnie 
 
        Kristus uskutočnil dielo ľudského vykúpenia 
a dokonalého oslávenia Boha predovšetkým 
svojím Veľkonočným tajomstvom, v ktorom 
svojou smrťou zničil našu smrť a svojím 
zmŕtvychvstaním nám obnovil život. Preto 
je Veľkonočné trojdnie Pánovho umučenia  
a zmŕtvychvstania žiarivým vrcholom celého 
liturgického roka.

 Zelený štvrtok Pánovej večere  

 V tento deň dopoludnia všetci biskupi 
spolu so svojimi kňazmi slávia sv. omšu 
svätenia  olejov. Kňazi si obnovujú kňazské 
sľuby. Vyjadruje sa poslušnosť kňazov svojmu 
biskupovi a jednota Božieho ľudu. Biskup svätí 
olej chorých, olej katechumenov a konsekruje 
krizmu. Pri tejto sv. omši sa zvýrazňuje aj 
ustanovenie sv. kňazstva.  

Večer každý kňaz spolu so svojimi 
veriacimi slávi sv. omšu na pamiatku 
Pánovej večere. Po slávnostnom „Glória“ 
umĺknu zvony, ktoré sa znovu rozozvučia 
na Veľkonočnú vigíliu. „Nikdy mi nebudeš 
umývať nohy!“ počujem slová  Petra a Ježiša 
ako mu hovorí: „Ak ťa neumyjem, nebudeš 
mať podiel so mnou.“(Jn 13, 8) Podľa tradície sa 
v tento deň vybraným mužom umývajú nohy. 
Týmto úkonom sa predstavuje Kristova služba 
a láska, lebo on neprišiel dať sa obsluhovať, ale 
slúžiť. 

Po skončení obradu kňaz obnažuje oltár, 
lebo omše sa až do vzkriesenia slúžiť nebudú. 
Je to aj smútok a cítenie s Ježišom, ktorý bude 
obnažený „Rozdelili si moje šaty a o môj odev 
hodili los.“ (Jn 19, 24) Kňaz prenáša Sviatosť 
Oltárnu na vedľajší oltár. Kostol je teraz 
Getsemanskou záhradou, v ktorej Ježiš ostáva 
sám v modlitbe so svojím Otcom. 

V šere svieti svieca – Ježiš.  „Moja duša 
je smutná až na smrť. Ostaňte tu a bdejte so 
mnou.“(Mt 26, 38) „Duch je síce ochotný, ale 

telo slabé.“ (Mt 26, 41) Modlím sa: „Koľkokrát 
som Ťa, Bože opustila a zradila ja, a ako sa  
nedokážem zjednotiť s Tvojou modlitbou: „No 
nie moja, ale Tvoja vôľa nech sa stane.“ (Lk 22, 
42)

Veľký piatok slávenie  
Utrpenia a smrti Pána  

Cirkev v tento deň podľa pradávnej tradície 
neslávi Eucharistiu, slávia sa len obrady 
umučenia Pána. Kňaz si ľahne pred oltárom 
tvárou na zem a modlí sa. Je to zvýraznenie 
pokory pred Spasiteľom, ktorý sa pokoril až 
k smrti na kríži. Nasleduje bohoslužba slova, 
čítajú sa pašie a Izaiášova predpoveď utrpenia: 
„A Pán, na neho uvalil neprávosť nás všetkých“.

Poklona svätému krížu: Kňaz odhaľuje 
pomaly kríž. Pristupujeme ku krížu, aby sme 
si uctili Ježišove utrpenie a smrť. Kľakám si 
„Ježišu, som tvojich klincov priateľ, taký sa 
vždy k tebe vráti...“ (Dilong)

Sväté prijímanie sa podáva v hostiách 
premenených na Zelený štvrtok - omša 
predposvätených  darov, lebo chýba 
premenenie chleba a vína. Kňaz predo mnou 
vyberá sv. hostiu a hovorí „Telo Kristovo“, 
počujem: „A  chlieb, ktorý ja dám, je moje 
telo za život sveta“, „Amen“ vďaka Ježišu 
za Tvoju smrť a naše znovuzrodenie. Po 
svätom prijímaní kňaz prenáša Sviatosť 
oltárnu do Božieho hrobu. Ježiša pochovali. 
Odchádzame do smútku,  do nádeje... Pri kríži 
ma Ježiš znovu osloví: „Kto neberie svoj kríž 
a nenasleduje ma, nie je ma hoden.“ (Mt 10, 
38) Ďakujem Ježišu za svoj kríž, za všetkých 
Šimonov, ktorých som stretla, za Tvoju matku, 
za to,  že Ťa môžem byť hodná ...

V tomto trojdní sa skoro ráno v kostoloch 
modlí liturgia hodín a spievajú lamentácie - 
náreky proroka Jeremiáša. Aj v našom farskom 
kostole na veľký piatok a bielu sobotu sa ich 
spoločne budeme modliť ráno o 8,00 hod. 
spolu s naším pánom farárom. Veľký piatok je 
najprísnejší pôst. 

 Veľkonočná vigília Pánovho 
zmŕtvychvstania 

 
 V noci sa slávi vigília na oslavu 

zmŕtvychvstania, sv. Augustín ju nazval 
„Matkou všetkých vigílií“. Jej názov je 
odvodený od bieleho rúcha novokrstencov, 
ktorí dnes prijali krst. Kňaz pred vchodom do 
kostola požehná oheň, od ktorého zapáli Paškál 
– sviecu znázorňujúcu zmŕtvychvstalého 
Krista, do ktorej vloží aj 5 tŕňov na  oslavu 
svätých Kristových rán. Vchádzame do kostola 
za kňazom. Je to pochod Krista – Víťaza - 
Ježiš rozlámal okovy smrti, tiež  na pamiatku, 
keď Izraeliti kráčali za ohnivým stĺpom, 
vychádzajúc z otroctva  Egypťanov. 

Liturgia slova - čítajú sa čítania, ktoré 
hovoria o stvorení sveta, Abrahámovej viere, 
prechode Izraelitov cez Červené more. 

Liturgia  krstu  začína svätením vody. Kňaz 
delí vodu na 4 časti a tým ju požehnáva. 
Dotýka sa jej rukou, čím vyháňa zlých duchov. 
Ponára do vody sviecu - Ježiša, ktorý svojim 
krstom posvätil Jordán. Obnovujeme si krstné 
sľuby. Sv. omša potom pokračuje obvyklým 
spôsobom. 

Vigília končí slávnosťou zmŕtvychvstania, 
ktorá nás upriamuje na prázdny hrob, pretože 
Kristus už v ňom neleží, ale slávne vstal  
z mŕtvych. Vstal v nedeľu, zavčas rána, pred 
východom slnka, preto sa tento sviatok volá 
Veľká noc. V latinčine „pascha“ - prechod 
cez Červené more, tiež pamiatka na deň, keď 
anjel smrti pobil prvorodených Egypťanov 
a Izraelitom neublížil, lebo ich veraje boli 
potreté baránkovou krvou. Koná sa procesia 
so Zmŕtvychvstalým a my ideme v sprievode 
so živým Spasiteľom.             

„A bude medzi nimi prebývať, oni budú 
jeho ľudom a sám BOH – ich BOH bude s nimi. 
Zotrie im z očí každú slzu, a už nebude smrti, 
ani žiaľu, ani náreku ani bolesti viac nebude.“ 
(Zjv. 21, 3, 4)

Mária Mistríková-Vasileva OFS

Judita Čemanová 

Vzkriesenie Pána Ježiša Krista je základom 
spásy ľudstva,  preto je Veľká noc stredom 
cirkevného roku. Na Kristovom vzkriesení je 
založená naša kresťanská viera. 

Prípravným obdobím pred Veľkou nocou 
je štyridsaťdňový pôst. V Rímskokatolíckej 
cirkvi sa pôstna príprava na Veľkú noc začína 
tzv. Popolcovou stredou. Je to streda v siedmom 
týždni pred Veľkou nocou. Tento rok pripadá na 
5. marca. V tento deň, ktorý je dňom prísneho 
pôstu a zdržiavania sa mäsitého pokrmu, 
kňaz alebo diakon robí popolom znak kríža 
na čelách veriacich so slovami: „Pamätaj, že 
prach si a na prach sa obrátiš“ alebo „Kajajte sa  
a verte v evanjelium!“.

Obrad sypania popola na hlavu v prvý 
pôstny deň sa praktizoval už od 8. storočia. 

Pôvodne to bol obrad vyhradený len pre veľ-
kých a verejných hriešnikov, ktorí v tento deň 
začínali svoju cestu pokánia. Vstupovali do 
chrámu bosí, zaodetí vrecovinou a sypali si 
na hlavu popol. Neskôr podobným spôsobom 
začínali svoje pokánie nielen verejní kajúcnici, 
ale aj ostatní veriaci a sypanie popola na hlavu 
sa stalo všeobecným symbolom rozhodnutia 
nastúpiť na cestu pokánia. V 10. a 11. storočí 
bol už tento obrad udomácnený v mnohých 
oblastiach západnej Európy. Koncil v Bene-
vente v roku 1091 ho zaviedol pre celú Cirkev, 
pričom sypanie popola na hlavu sa nahradilo 
značením na čelo. Pôst je obdobím, keď sa má 
veriaci usilovať o obrátenie, zmenu zmýšľania, 
má rozjímať nad svojím životom. Na rozjíma-
nie a sprítomnenie Kristovho spásonosného 
utrpenia je vyhradený až Veľký týždeň. 

Z histórie:
V Učení Dvanástich apoštolov (Didascalia 

apostolorum) zo začiatku 3. storočia sa odpo- 
rúča 1-2-dňový pôst (alebo 40-hodinový pôst) 
pred krstom a 2-3-dňový pôst pred Veľkou no-
cou. Z tohto krátkeho pôstu sa postupne vyvi-
nul 40-dňový pôst, ktorý odporúča veriacim 
už na začiatku 4. storočia sv. Atanáz (296-373), 
biskup z Alexandrie i sv. Cyril Jeruzalemský 
(315-386). Číslo 40 malo posvätný význam: 
Ježiš Kristus sa postil 40 dní pred svojím ve-
rejným vystúpením (Mk 1,12; Mt 4, 1-11), 40 
dní pokrývala voda zem počas potopy sveta, 40 
dní sa postil Mojžiš na vrchu Sinaj, 40 dní puto-
val prorok Eliáš k jaskyni na vrchu Horeb, kam  
k nemu prišiel Boh.

Pôstne obdobie trvá v Rímskokatolíckej 
cirkvi od Popolcovej stredy do Veľkonočnej ne-
dele. Zahŕňa šesť pôstnych nedieľ. Prvá pôstna 
nedeľa (tohto roku 9. marca) sa ešte donedávna 
nazývala Quadragesima (grécky tesserakostes, 
t. j. 40 dní pred Veľkou nocou).

Pôstne obdobie



Rímskokatolícky kňaz, mecén slovenskej kultúry v exile 
Imrich Gabriel Fuzy sa narodil 24. 3. 1914 v Kokave nad Ri-
mavicou, okres Poltár. Ľudovú školu vychodil v Hnúšti, meš-
tiansku školu v Kokave nad Rimavicou. V r. 1928-32 študoval 
na gymnáziách v Rimavskej Sobote a Rožňave, kde zmaturoval.  
V r. 1932-36 vyštudoval Teologický seminár v Banskej Bystrici. 
Za rímskokatolíckeho kňaza ho v r. 1936 vysvätil banskobystric-
ký biskup Marián Blaha. 

Medzi jeho prvé pastoračné pôsobiská patrili Vrútky, Vyhne  
a Nitrianske Pravno. V r. 1942-44 bol vojenským du-
chovným Slovenskej armády na Východnom fronte  
a v Rumunsku. V r. 1944-45 nasledovala jeho internácia  
v nemeckom zajateckom tábore Kaisersteinbruch neďaleko Vied-
ne. V r. 1945 sa vrátil na Slovensko a pôsobil ako kaplán v Novej 
Bani. Pre jeho vlastenecké postoje ho v r. 1945-47 viackrát vy- 
šetrovali a väznili v Žiline, Martine, Prahe či v Plzni. Po prepustení  
z posledného väzenia ho úrady pridelili do oblasti Sudetov v zá-
padných Čechách, kde potom svoju pastoračnú činnosť vykoná-
val medzi slovenskými robotníkmi v Aši, Chebe, Mariánskych 
Lázňach a v Plzni.

27. februára 1948 ilegálne opúšťa Slovensko. V Budapešti 
ho prijal kardinál József Mindszenty, s pomocou ktorého 
získal doklady na cestu do Viedne. V Rakúsku krátko pobudol 
v utečeneckom tábore v Lenzingu. Na základe odporúčania 
slovenského kňaza Františka Kurtha z Windsoru a na pozvanie 
Štefana Novosadlíka 5. októbra 1949 šťastne docestoval loďou 
z nemeckého prístavu Brémy do kanadského prístavu Halifax.

V Kanade najprv pôsobil v mestách Windsor, Alviston, 
Glencoe a Toronto. 11. októbra 1950 prevzal správu slovenskej 
Farnosti sv. Cyrila a Metoda v meste Hamilton a tu pôsobil ako 
farár plných 50 rokov do 1. novembra 2000. V r. 1951 sa pričinil 
o zakúpenie kostolnej budovy, ktorá bola prestavaná na farský 
chrám vierozvestcov sv. Cyrila a sv. Metoda. Tento kostol sa 
stal národnou svätyňou Slovákov žijúcich v Kanade. V letnej 
záhrade kostola Imrich Fuzy prijal popredných slovenských 

Dnešná rodina prechádza zložitým obdobím. Vzťahy medzi 
mužom a ženou a rodičmi  a deťmi narušuje súčasná zmenená 
hodnotová  orientácia.   Človek sa ponára do seba, chce si budo-
vať svoju nezávislosť.  Častokrát  si to  možno ani neuvedomuje, 
ale svoju nezávislosť chce postaviť na sebe, na svojich schopnos-
tiach  a vo svojej sebaláske prestáva vidieť tých druhých okolo 
seba správnymi očami. Nerád sa podriaďuje komukoľvek i čo-
mukoľvek a aj preto už ťažšie prijíma aj niektoré zásady, ktoré 
boli v minulosti v rodinných zväzkoch úplne samozrejmé. Far-
ský úrad v Lučenci  nám preto dáva  do pozornosti túto ponuku  
pre pôstne obdobie:

Pozývame manželské páry a snúbencov (možnosť účasti aj 
samostatne)  na  pôstne prednášky  (spojené s  občerstvením) 
zamerané na obnovu, alebo zlepšenie vzájomných vzťahov  
v rodine. Tieto prednášky budú viesť kresťanskí manželia z Lu-
čenca a okolia a budú spojené  so svedectvami ich praktického 
prežívania v rôznych oblastiach života  rodiny. Budú sa konať na 
fare v jedálni vždy v piatok po detskej sv. omši   počas filmových 
večerov našich detí  od 19,15 hod.  asi do 21,00  hod.  Všetci  ste 
srdečne vítaní.

Témy a termíny prednášok:
1. Krízy v manželstve, ničitelia lásky        7. marec 2014 
2. Dávam Ti odpustenie                          14. marec 2014
3. Rozdiely medzi mužom a ženou         21. marec 2014
4. Základy komunikácie v rodine             28. marec 2014
5. Sexualita                                                  4. apríl 2014
 6. Kresťanský životný štýl                         11. apríl 2014

Využite dobrú príležitosť na obnovu Vášho vzťahu, veď všet-
ci máme uši a v  Mk 4,23 sa píše:  „...Kto má uši na počúvanie, 
nech počúva...“

Významní kňazi Novohradu:

Imrich Gabriel Fuzy

duchovných predstaviteľov: kardinál Jozef Tomko, kardinál Ján 
Chryzostom Korec, biskupi Rudolf Baláž, František Tondra a i. 
Pre spoločenské podujatia Slovákov zakúpil pozemok, dnes po 
celej Kanade známy ako Bratislavský park. 

Jeho ďalšou aktivitou bola pomoc novým emi-
grantom, najmä po r. 1968, ktorým pomáhal pri hľa-
daní si novej práce. V r. 1998 sa zaslúžil o postavenie  
a posvätenie obnoveného slovenského kríža (vysokého  
5 m) na známom pútnickom mieste v Midlande.  
Na kríži je aj slovenský nápis: „Za Boha a národ“. Na toto pút-
nické miesto každoročne prichádza vyše 600 000 pútnikov. 

Napísal niekoľko náboženských kníh: Srdce večnej 
lásky (Rím, 1980), Môj priateľ (Hamilton, 1985), pravidelne 
prispieval do časopisu Kanadský Slovák. V r. 1999 vyšla  
o ňom vo vydavateľstve Serafín v Bratislave monografia pod 
názvom „Father Imrich Fuzy“, ktorú napísali Terézia Michalová 
a Peter Cabadaj. Jeho životným krédom bolo: „Pomáhaj 
chudobným, bohatí si aj sami pomôžu“. Father Imrich Gabriel 
Fuzy zomrel 14. 2. 2004 v meste Hamilton v Kanade a tu je  
i pochovaný.    

   František  M i h á l y

Pôstna obnova  
v rodinách

Štefan Šprlák
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„Tam, kde je duchovné po-
znanie, je aj slobodná vôľa,“ 
sú slová Tomáša Akvinského, 
učiteľa Cirkvi a patróna kato-
líckych učiteľov, ktoré sú živým 
posolstvom aj v dnešných ča-
soch pre všetkých nás.

Zamestnanci CZŠ sv. Jána 
Bosca a CZUŠ si v piatok 31. 
1. 2014  uctili svojho patróna 
sv. Jána Bosca na  rannej svätej 
omši a popoludní v priesto-
roch Farského úradu v Lučenci. 
Stretnutie sa začalo krátkym, 
ale hodnotným vystúpením  
žiakov oboch škôl. Následne 
riaditeľka CZŠ sv. Jána Bosca  
v Lučenci Mgr. Gabriela Orav-

cová privítala všetkých prítomných. Okrem zamestnancov oboch 
škôl pozvanie prijali: riaditeľ Diecézneho školského úradu v Rož-
ňave pán farár Mgr. Norbert Bize, bývalý duchovný správca ško-
ly Mgr. Jozef Motýľ, pán farár ThDr. Rastislav Polák PhD., pán 

dekan páter František zo Starej 
Haliče, člen rady školy pán fa-
rár Viliam Paulíček a riaditeľka 
Charity sv. Rity v Lučenci pani 
Daniela Nagyová. 

Súčasťou podujatia bolo aj 
ocenenie pedagogických za-
mestnancov riaditeľkou školy, 
ktorá vyjadrila úctu a vďačnosť 
pani vychovávateľke Kataríne 
Gajdošovej za aktivity s deťmi 
predškolského veku, pani uči-
teľke Ing. Janke Magicovej za 
aktivity v oblasti cudzích jazy-
kov a pani učiteľke Mgr. Katarí-
ne Zacharovej za prácu v duchu 
kresťanskej výchovy.

Adriána Zimanová

Tam, kde je  
duchovné poznanie...

1. Už sa dá prihlásiť na manželáky ! A dá sa vyberať nie  
z dvoch, ale až z troch turnusov.  Pre záujemcov o túto duchovnú 
obnovu manželov alebo o bližšie informácie  udávame  kontakt:

http://www.mstretnutia.sk/clanky/763-letny-kurz-manzel-
ske-stretnutia-bbystrica-2014.html

2. Upozorňujeme, že v priebehu  februára už budú manželáky  
asi obsadené.  Odporúčame  váhajúcim manželom prihlásiť  sa 
s tým, že odhlásenie  aj na poslednú chvíľu  (jún)  nebude  
z dôvodu veľkého záujmu  problém. 

3. Viac o novom treťom turnuse:

http://www.mstretnutia.sk/clanky/757-letny-kurz-ms-pre-
-seniorov-skutovky-2014.html

4.  Pre prípadných záujemcov bez možnosti elektronického 
prihlásenia sa, budú informácie a tlačivá prihlášok  v priebehu 
februára vo farskom kostole na stole vzadu. 

Prihláste sa, aby ste mohli „lepšie vidieť“ a až potom :  
Lk 6,42 „...budeš môcť vybrať smietku, čo je v oku tvojho brata.“ 
(sestry).

Letná obnova pre kresťanských manželov v Banskej Bystrici

Štefan Šprlák
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„Zo štedrej ruky kus holej zeme ponúka nám jar – Vezmeme ?
Žiť život je veľká zodpovednosť.

Vyor brázdu, hlbokú, rovnú,  ja  vsypem do nej zŕn skromnú,  
        ale ťažkú hrsť.
S výdychom zoranej zeme, modliť sa budeme za úrodu hojnú.“     

Maša Haľamová

Stromy dvíhajú svoje 
ruky za jarným slnkom 
a ich konáre sa nalievajú 
životom. Púčky sa zväčšujú 
a praskajú. Zem nás núti 

ohnúť chrbát a zasiať do nej svoje nádeje. V tôni sa ukrývajú fialky  
a nabádajú nás ku skromnosti. Tulipány dvíhajú svoje puky ako kopije 
a voňavé narcisy pokorne skláňajú svoje hlávky, akoby sa hanbili  
za toľkú krásu. Vďaka Ti Bože!

Slnko je zo dňa na deň teplejšie a holé stromy sa už odeli do kveto-
vaných šiat. Je to ako zmŕtvychvstanie. Tvoje zmŕtvychvstanie Kriste!

„Ale Kristus vstal z mŕtvych, prvotina zosnulých.
Lebo ako je skrze človeka smrť ,  

tak je skrze človeka aj zmŕtvychvstanie.
Veď ako všetci umierajú v Adamovi, tak všetci ožívajú v Kristovi...“  

( Kor.1)                                                     

Vstal si zo skaly, aby si navždy pochoval hriech a smrť. A teraz tu 
predo mnou prekypuješ životom. Vidím Ťa v každom kvietku. Všade 
počujem Tvoj hlas - znie mi ako vtáčí spev.

Si v lúčoch slnka, ktoré ohrieva skrehnutú zem, 
aby vydala všetky svoje bohatstvá.
Si vo vánku, ktorý vysušuje kaluže po jarnom daždi.
Si miazga, ktorá prúdi v stromoch, rozvíja púčky a vytvára plody.
Si láska v srdciach ľudí, si neha v ich objatí.
Si v bozkoch zaľúbených, si v džavote detí na lúke plnej púpav.
Si v košíku plnom hebkých húsatiek.
Si prebúdzanie sa z tmy hriechu do svetla. 
Si návrat od smrti k večnému životu.

Zrazu sa mi chce pokľaknúť a zašepkať:
„Chváľ Sione Spasiteľa, chváľ Postiera – Voditeľa,
hymnou, piesňou hlas svoj zvýš.
Koľko síl máš, toľko snaž sa,
tak veľká je Jeho krása, že ju chváliť nestačíš.“ (Lauda Sion)

Zrazu sa strhla búrka. Nebo sa rozplakalo a v bleskoch a v hromo-
bití nám ukazuješ svoju moc a žiarlivosť. Ale jarné búrky sú krátke. Na 
oblohe sa objavila dúha: „Tvoja zmluva“ a brána ku Tebe. Prechádzam 
cez ňu svojím pohľadom a nechávam sa objať Tvojou láskou. Chválim 
Ťa, Bože !  

 „Tebe Bože patrí chválospev na Sione. Navštevuješ zem a dávaš 
jej vlahu, zveľaďuješ jej bohatstvo. Božia rieka je plná vody, ľuďom pri-
pravuješ zrno. Takto sa staráš o zem: zvlažuješ jej brázdy a vyrovnávaš 
hrudy. Skypruješ ju dažďami a požehnávaš jej rastliny. Čriedami oviec 
sa lúky pokryjú a zrnom budú oplývať doliny. Aké úžasné sú Tvoje diela 
... Nech sa Ti klania celá zem a nech Ti spieva ...“ (Dávidov žalm) 

Judita Čemanová

Katolícke pedagogické katechetické centrum so sídlom v 
Levoči v spolupráci s Rádiom Lumen zorganizovalo v dňoch 13. 
– 14. decembra 2013 4. ročník projektu Noc s Bibliou. Do tohto 
projektu sa zapojila aj ZŠ M. R. Štefánika v Lučenci.  

Hlavným cieľom bolo pripomenutie posolstva Biblie a hlbšie 
spoznanie Svätého písma – knihy kníh. Projekt otvorili správca 
farnosti v Lučenci Vdp. Rastislav Polák, riaditeľka školy Eva 
Marková a Gabriela Aláčová, zástupkyňa riaditeľky školy. 

Po zahájení sme sa spoločne pomodlili a rozdelili do 
pracovných skupín. Úlohou bolo zamyslenie sa nad pravdami 
viery – prepojenie starého  s novým zákonom. Žiaci v skupinách 
pracovali s prečítanými a počutými textami. V prvej časti bolo 
hlavnou témou Stvorenie sveta z knihy Genezis a Desať Božích 
prikázaní z knihy Exodus. Text bol viackrát prečítaný, nakoľko 
si žiaci priniesli so sebou vlastné detské Biblie. Božie slovo bolo 
posilnené aj pozeraním biblického príbehu cez dataprojektor. 
Následne každá skupina prerozprávala príbeh, vytvorila 
nakreslený príbeh a práce odprezentovala. 

Oslovilo nás Rádio Lumen, do vysielania ktorého sme živým 
vstupom prispeli aj my. O pol noci prebiehal spoločný Radostný 
ruženec – Adorácia z Medžugoria. Po ruženci sme pozerali 
veľkofilm Evanjelium podľa Lukáša. 

Druhá časť projektu sa niesla v znamení narodenia Ježiša 
Krista – Božieho Syna. Biblický text bol prečítaný a v skupinách 
prerozprávaný. Ani nočná hodina neubrala našim žiakom na 
aktivite, boli živí, tvoriví a veselo pracovali s biblickým textom. 
Formou prezentovania a scénky sme spoločne nad prečítaným 
textom uvažovali. Po spoločných prácach v skupinách sme 
pokračovali v poznaní filmu Lukášovho a Jánovho evanjelia. Noc 
sme si spríjemňovali spoločnými hrami, pexesom, maľovaním. 
Počas noci sme počúvali vianočné koledy, gregoriánsky chorál, 
kresťanské piesne. Spoločne sme vydržali až do sobotného 
bieleho rána. 

Ďakujem vedeniu školy, pani riaditeľke a pani zástupkyni, 
rodičom za spustenie 4. ročníka biblického projektu Noc čítania 
Biblie.

Jozef Juriga

Lebo živé je Božie slovo,
účinné a ostrejšie ako každý dvojsečný meč

Heb 4,12

Je tu opäť jar,  
Bože !
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Rímskokatolícky kňaz, vysokoškolský učiteľ PhDr. Ing. Mi-
roslav Kuric, PhD. sa narodil 10. 3. 1964 v Lučenci. Základ-
né i stredoškolské vzdelanie získal v rodnom meste, maturoval 
v r. 1982 na Gymnáziu B. S. Timravy v Lučenci v triede prof. 
Márie Straškovej. Následne jeho kroky viedli do Žiliny, kde  
v r. 1982-87 absolvoval Strojnícku fakultu Vysokej školy dopra-
vy a spojov. V r. 1990-95 študoval na 
Vysokej škole bohosloveckej v Spišskej 
Kapitule, za kňaza bol ordinovaný  
v r. 1995. V r. 1996-2001 v štúdiu po-
kračoval na Filozofickej fakulte Gre-
goriánskej univerzity v Ríme (Ta-
liansko). V r. 2003-2010 pôsobil ako 
vysokoškolský učiteľ na Teologickom 
inštitúte Rímskokatolíckej cyrilometod-
skej bohosloveckej fakulty UK v Badíne.  
V súčasnosti od r. 2010 pôsobí ako farár  
v obci Nemecká, okres Brezno. Pri príleži-
tosti jeho 50. narodenín som ho požiadal  
o nasledovný rozhovor.

Dôstojný pán farár, podeľte sa s 
našimi čitateľmi spomienkou, kedy a 
prečo ste sa rozhodli stať sa kňazom?

Rozhodnutie vstúpiť do kňazského 
seminára prišlo koncom augusta 
roku 1990. Bola to odpoveď na 
povolanie ku kňazstvu, ktoré som 
pocítil vo svojom srdci, a to najmä 
vďaka modlitbám mnohých známych 
i neznámych ľudí. V tejto súvislosti by 
som rád spomenul aspoň jednu osobu, 
ktorá sa o to pričinila. Keď som slávil 
štyridsiate narodeniny v kruhu mojich 
najbližších, môj otec prezradil o svojej 
matke, že sa modlievala, aby sa jeden 
z jej troch synov stal kňazom. Táto jej túžba sa splnila, ale až  
v pokolení jej vnukov.

Priblížte nám teraz, prosím, vaše vysokoškolské štúdiá. 
Po maturite na gymnáziu v Lučenci som vyštudoval 

Strojnícku fakultu na Vysokej škole dopravnej v Žiline. 
Teologické štúdium som začal po zmene politického režimu,  
a to na Vysokej škole bohosloveckej v Spišskej Kapitule. Boli to 
roky postupného dozrievania môjho vzťahu s Bohom v ovzduší 
modlitby a štúdia. Práve v tomto období som si osvojil osobitnú 
úctu k Najsvätejšiemu Srdcu Ježišovmu, čo sa odrazilo v téme 
mojej diplomovej práce Korene kultu Ježišovho Srdca v Písme  
a Tradícii. Po kňazskej vysviacke v r. 1995 som pôsobil ako kaplán  

v Rimavskej Sobote, no po roku som bol vyslaný na postgraduálne 
štúdium filozofie do Ríma. Na Filozofickej fakulte Gregoriánskej 
univerzity som sa špecializoval na kresťanskú filozofiu  
a päťročné štúdium som ukončil obhájením dizertačnej práce na 
tému Pojem electio v diele Tomáša Akvinského.

Vaša pedagogická činnosť na Teologickom inštitúte v Ba-
díne?

Po návrate z rímskych štúdií som začal vyučovať filozofické dis-
ciplíny v Kňazskom seminári sv. Františka Xaverského v Badíne. 
Prežil som tam sedem pekných rokov v spoločenstve bohoslovcov  
a predstavených. Som vďačný Pánu Bohu, že som      mohol   odovzdávať  
(a aj naďalej odovzdávam, aj keď v obmedzenej miere, vzhľa-

dom na nové pastoračné pôsobisko) 
poslucháčom denného aj externého 
štúdia úctu k pravde, lásku k múdrosti, 
ako aj pevné presvedčenie, podporova-
né tradíciou Cirkvi, že ľudský rozum  
a kresťanská viera sú akoby dve kríd-
la, ktorými sa ľudský duch povznáša  
k Bohu.

Ako by ste zhodnotili vašu 
doterajšiu pastoračnú činnosť?

Od októbra 2010 pôsobím vo far-
nosti Nemecká nad Hronom. Tri roky 
sú ešte stále dosť krátka doba na bilan-
covanie. V každom prípade, je to pre 
mňa nová skúsenosť. Nesiem veľkú zod-
povednosť za farníkov, ktorí mi boli zve-
rení: za deti, s ktorými sa stretávam na 
hodinách náboženskej výchovy; za mlá-
dež, ktorá je dnes oslovovaná mnohými 
lákavými ponukami, ale nie vždy v záuj-
me jej dobra; za manželov i rodiny, ktoré 
musia čeliť mnohým úskaliam moder-
ného života; za chorých a starých veria-
cich, ktorí sa často cítia zaznávaní spo-
ločnosťou postavenou na efektívnosti  
a výkone. Som veľmi vďačný mojim 
farníkom, ktorí sa za mňa pravidel-
ne modlia, aby som Božou milos-
ťou premieňal ľudské srdcia tak, ako 
premieňam kňazskou mocou chlieb  
a víno na oltári.

Mohli by ste nám predstaviť vaše životné krédo?
Svoj život som dal k dispozícii Cirkvi, a preto aj moja 

budúcnosť bude stvárňovaná požiadavkami Cirkvi.  
V mojej rodine som sa naučil žiť jednoducho, skromne, 
svedomito si plniť svoje povinnosti. Ako kňaz chcem byť 
verný svojmu povolaniu a konať dobro podľa svojich síl  
a schopností.

Čo nie je Františkánsky svetský rád  :
- nie je klubom katolíkov, ktorí majú veľa voľného času,
- nie je to modlitbová skupina, i keď jeho základom je modlitba,
- nie je určité duchovné hnutie, aj keď sa môže učiť od rôznych duchovných hnutí,
- nie je charitná inštitúcia, pričom je veľmi dôležité, aby jeho členovia praktizovali skutky lásky.

Čo je Františkánsky svetský rád:
-  Františkánsky svetský rád je uskutočniteľom charizmy Svätého Františka z Assisi vo svete. 
 
- Svetský rád patrí do rodiny so svojráznou duchovnosťou, ktorú zo zásluh ukrižovaného a zmŕtvychvstalého Ježiša Krista vo        
veľkom spoločenstve Cirkvi vzbudil  cez otca Františka sám Duch Svätý.
 
-  Rodina svätého Františka z Assisi  je jedna svojrázna svetová inštitúcia v rámci Cirkvi, ku ktorej rovnako patria laici, jednoduchí 
veriaci, ako aj kňazi, rehoľníci, muží, ženy  rôzneho stavu, ktorých spája skutočnosť, že z vnuknutia Ducha Svätého sľubmi sa za-
viazali o evanjeliový život a nasledovanie Ježiša Krista  podľa vzoru svätého Františka. Tento sľub celému ich životu dáva novú 
kvalitu a hodnotu naviac.

LA, DK – OFS (maď.)

Pravdy o Františkánskom svetskom ráde – podľa úvah
pátra Barsi Balázsa OFM

z knihy : „Nový rozbeh“

„Svoj život som dal k dispozícii Cirkvi“

Miroslav Kuric:

Rozhovor pripravil: František Mihály
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KERESZTÚT

A keresztény vallás középpontjában kétségkívül a feltámadás 
misztériuma áll – úgy is lehet mondani: a katolikus szív húsvéti szív. 
Ez a krisztusi tanítás lényege, origója – fizikai és egyben jelképes 
megtestesítése pedig a keresztút: az eredetileg mintegy másfél 
kilométeres kálvária, amelyet Jézus (a megváltás szimbólumával,  
a kereszttel a vállán) megtett kínhalála helyszínéig. A Golgota a vereség 
helye, de Golgota nélkül nincsen feltámadás, azaz győzelem sem. 

A skótok nem- 
zeti költője, Ro-
bert Burns a „John 
Anderson, szívem” 
refrénű versében  
a hegyre való közös 
felmenetelt a házas-  
ság metaforájaként 
használja: az ifjú 
pár közösen céloz- 
za meg a csúcsot, 
s a földi élet végén 
közösen ereszke-
dik is le onnan.  
A keresztény kál-
vária abban más, 
hogy csupán föl-
felé vezet út, lefelé 
nem: a halál és az 
azt követő feltáma-
dás értelmetlenné 
teszi a leszálló ágat.  
A keresztút emiatt az egyirányúság, fölfelé törés miatt tudott győzedelmes 
misztériummá, centrális hittétellé válni. A keresztútnak latinul nemcsak 
via crucis, hanem via dolorosa (a fájdalmas út) is a neve. Ezt teszi meg a 
pápa is minden húsvétkor Rómában, keresztet hordozva. Az eredeti ke-
resztút Jeruzsálemben a Praetoriumtól (Gabbatától) vezetett a Golgotáig 
– mára az útvonal jelképesen római számokkal számos kálvárián, sőt  
a templomok belső falán is modellezve van. Nem a külleme a lényeges, 
hanem az ájtatosság kerete: a stációk valójában spirituális állomások. 

Az idők során 14 ilyen részhelyszín alakult ki, de például a szepsi 
templom körül egy plusz stáció is van. A protestáns felekezetek számára 
nem fontos a fizikai megtestesülés, ezért a keresztút tradícióját sem 
gyakorolják. Ez összefügg a Szűz Máriáról alkotott eltérő felfogásukkal 
(tisztelik, de nem imádják), hiszen a hagyomány szerint a keresztút 
személy szerint Jézus anyjához kötődik, aki a feltámadás után egy-
egy tanítvány társaságában naponta végigjárta a szent körutat. Ennek 
pontos sorrendjét nem tudni, de a teológusok szerint érintették az 
utolsó vacsora termét, Annás és Kaifás házát, a Golgotát, a Szentsírt,  
a Praetoriumot, az Olajfák hegyét, a Kidron-völgyet és Sion hegyét. 

Az elfeledett szokást hétszáz éve a ferencesek újították fel szent 
körjárat néven, akkor alakult ki a 14 stáció is, de előfordult a 7 és 12 
stáció is, Varallóban pedig 1520-ban egészen 43 stációig bővítették  
a keresztutat. A 14 stációs keresztutat az 576 keresztutat megépítő Szent 
Lénárd, „Itália apostola” hitelesítette: 1742 óta ezt a számot tekinti 
hitelesnek az egyház, s mára a tizenötödiket is megengedhetőnek tartja 
(Jézus feltámad a halálból). A pápák a keresztutak felállításának jogát 
kizárólag a ferencesekre ruházták, de csak akkor érvényes, ha mind  
a 14 állomáson egy-egy fakereszt is van. A nagyböjti keresztút sok helyütt  
a húsvét és pünkösd közötti örömúttal is kiegészül – utalva arra, hogy  
a katolikusok számára a feltámadásnál nem létezik örömtelibb esemény. 

Kovács Erika

Kedves Testvéreim az Úrban!

Mindnyájatokat nagy szeretettel üdvözöllek Ukrajnáról, ahol már 
lassan két éve vagyok misszióban. Jól vagyok, szeretek itt lenni. Jó 
emberekkel vagyok körülvéve és a jó Isten mindenben gondoskodik 
rólam. Semmiben nincs hiányom.

Az egyházi évben a nagyböjt időszakát éljük. Szeretnélek Titeket 
buzdítani, hogy újítsátok meg a kapcsolatotokat a jó Istennel. 
Valójában ez a nagyböjt értelme. Miért is böjtölünk? Mi a böjt lényege? 
Elsősorban elcsendesedni és önmagunkba tekinteni, mivel vagyunk 
tele. Sok minden lefoglal minket – megélhetési lehetőség, mindennapi 
szükségleteink kielégítése, kapcsolataink, család, betegségek, különféle 
gondok bajok … és ismerjük be legalább titokban önmagunknak, hogy 
sok esetben megfeledkezünk arról, amiről Jézus azt mondja, hogy csak 
egy a fontos … 

Jézus nem mondja ki mi ez az egy fontos, de lényegében 
szüntelenül erről beszél. Ez nem más, mint kapcsolatunk Istennel. 
Isten az, aki szüntelenül hív minket és szeretne mély kapcsolatba lépni 
velünk. Szólít minket reggel és várja, hogy szívünk első gondolata  
ő legyen. Kérdezzük meg magunktól, mi a mi első reggeli gondolatunk? 
Velünk van az egész napunk folyamán, de mi nem is vesszük  
őt észre. Természetesnek vesszük, hogy a dolgaink jól sikerültek, pedig  
ő alakította úgy a körülményeket. Viszont, ha nem sikerült valami, 
akkor azonnal eszünkbe jut és nemegyszer őt hibáztatjuk … Mennyi 
minden jó történik velünk, de vajon eszünkbe jut-e hálát adni érte 
Istennek? Este ismét hív minket Isten és várja, hogy megbeszéljük vele 
mindazt, ami történt velünk a nap folyamán, de mi addigra fáradtak 
vagyunk és egészen másról gondolkozunk … Pedig, csak egy a fontos: 
„Szeresd Uradat Istenedet teljes szívedből, teljes lelkedből, teljes 
elmédből és minden erődből.”

A nagyböjtben gondolkodjunk el azon, mi mindent helyezünk 
Istennel való kapcsolatunk elé. Próbáljunk meg szakítani mindazzal, 
vagy mindazokkal, amik, vagy akik elszakítanak minket Istentől. 
Vonjuk meg magunktól – vagyis böjtöljünk – mindattól, ami nem 
mélyíti a kapcsolatunkat Istennel.

Hallgassunk bele a nagyböjt visszatérő refrénjébe, amely így szól: 
„Tartsatok bűnbánatot” – vagyis bánatot az fölött, hogy nem Isten  
a legfontosabb az életetünkben. Ha nem Isten a számunkra  
a legfontosabb, akkor megnézhetjük milyenek a kapcsolataink az 
emberekkel! Ugyanis ahoz a legfontosabbhoz ez is hozzátartozik: 
„Szeresd felebarátodat, mint önmagadat”. Ahogyan szeretem 
önmagamat, úgy szeretem a felebarátomat is és Istent is. Tehát  
a következő nagyböjti kérdés: Hogyan szeretem önmagamat? Szeretem 
egyáltalán magamat? Meg kell válogatnom, mi az, ami segít szeretni 
és elfogadni magamat olyannak, amilyen vagyok. Böjtölnöm kell 
mindattól, ami önmagam ellen hangol engem. Ugyanúgy böjtölnöm 
kell attól, ami a felebarátom és végül Isten ellen hangol engem. 

Bizonyára egyetértetek velem, hogy sokkal egyszerűbb nem 
enni húst, mint megújítani és elmélyíteni kapcsolatunkat Istennel. 
Pedig, csak ez a fontos! Húst is azért nem eszünk, hogy megújítsuk és 
mélyítsük kapcsolatunkat Istennel.

Sok kegyelmet kivánok az igazi böjthöz, amikoris megtagadunk 
magunktól mindent, ami elszakít minket Istentől, embertársainktól  
és önmagunktól.

A szivemben hordozlak Titeket és imádkozom értetek.

Kinga nővér levele 
Losonciaknak

Kinga nővéretek
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Tento rozhovor mi poskytla Terka Sabóová, študentka Gymnázia B. S. Timravy 
v Lučenci, ktorá je zároveň animátorkou klubu Anjel.

Terka, na začiatku nášho rozhovoru by som sa ťa chcela opýtať, ako si sa dostala 
do klubu Anjel?

Keď som mala približne sedem-osem rokov, moja mamina ma priniesla sem,  
do klubu, kde som sa začala zoznamovať s ostatnými deťmi i s náplňou klubu.

Vieme o tebe, že dnes si animátorkou klubu Anjel. Ako si sa k tomu dopraco-
vala?

Najprv som ako dieťa chodila na rôzne stretnutia. Po čase starší animátori  
z klubu poodchádzali a tak som sa tejto funkcie ujala ja. Vediem skupinku mladých 
každý piatok od 16,00 hod. do začiatku mládežníckej omše.

Keď spomíname stretnutia, prezraď nám, ako to prebieha?

Na začiatku sa pomodlíme, potom nasleduje katechéza na tému, ktorú si vopred 
pripravím. Následne majú deti voľný čas, kedy sa môžu hrať spoločenské hry, kalče-
to (stolný futbal) alebo sa  rozprávať. Samozrejme, takýto priebeh nie je pravidlom.

Podľa čoho sú rozdelené „stretká“?

Delíme sa na dve skupinky podľa veku: deti do 11 rokov a skupinka starších. 
Okrem nich sa v klube stretávajú aj rôzne modlitbové skupiny a birmovanci.

Aké aktivity sa konajú v klube Anjel?

Konajú sa tu rôzne aktivity ako napr: Karneval, Mikuláš, Deň detí, Silvester ... 
Organizujeme však aj zimný či letný tábor, tieto sa konajú mimo priestorov klubu.

Čo by si zmenila v klube, aké máš vízie ohľadom budúcna?

Do budúcna by som si priala, aby sa toto spoločenstvo rozvíjalo viac duchovným smerom. Možno by bolo dobré, keby sme pozvali nejakú gospe-
lovú kapelu na oživenie alebo urobili adorácie či víkendovky.

Terka, čo by si záverom článku odkázala čitateľom?

Chcela by som touto cestou pozvať k nám deti aj starších, aby sa prišli zahrať, či porozprávať a spoznať nových ľudí. Zároveň mladí ľudia, ktorí by 
sa chceli stať animátormi, sú u nás vítaní. Všetkých čitateľov prosím o modlitby za nás animátorov ako aj za deti.

Ďakujem za rozhovor.

Zo života klubu Anjel

Na fotografii: Terézia Sabóová

Radka Vilhanová

Cez Veľkonočné sviatky si pripomíname ... (tajnička) a zmŕtvychvstanie Ježiša Krista ?

1.  Koho poslal Pán Ježiš apoštolom po svojom odchode ako posilu a vodcu?
2.  Kto pripravoval ľudí na príchod Vykupiteľa?
3.  Ako sa nazýva spoločenstvo ľudí, ktorí sú pokrstení a veria v Ježiša Krista? 
4.  Ako sa nazýva rozhovor človeka s Bohom? 
5.  Kto je hlavou cirkvi? 
6.  V ktorý deň vstal z mŕtvych Ježiš Kristus? 
7.  Pri ktorej sviatosti dostávame úplné udelenie Ducha Svätého? 
8.  Ako sa nazýva olivový olej zmiešaný s balzamom a posvätený biskupom?
9.  Ako sa nazýva stav večnej blaženosti a trvalého videnia Boha?
10.  Ako sa povie anjelovi, ktorý sa postavil proti Bohu a stal sa jeho nepriateľom?
11.  Ako sa nazýva miesto trvalého odlúčenia od Boha?

KRÍŽOVKA

Lístok s vylúštenou
tajničkou,

so svojim menom
a adresou, školou
a triedou vhoďte

do označenej krabičky
„PELIKÁN-KRÍŽOVKA“.

Žrebovanie bude
na detskej sv.

omši. 

9.
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V školskom roku 2013/2014 si Cirkevná ZUŠ v Lučenci pripomína 10. výročie svojho 
založenia. Hlavné oslavy tohto jubilea sa budú konať v nedeľu 2. marca 2014 v Lučenci 
s nasledovným programom:

14,00 hod. - zahájenie osláv 10. výročia založenia CZUŠ výstavou výtvarných prác žia-
kov výtvarného odboru CZUŠ v Novohradskom múzeu a galérii

15,00 hod. - slávnostný koncert k 10. výročiu založenia CZUŠ vo farskom kostole  
Navštívenia Panny Márie

17,00 hod. - prezentácia „Spomienkového bulletinu k 10. výročiu založenia CZUŠ 
2004-2014“ a slávnostná recepcia v reštaurácii Dvor u Jozefa pre pozvaných hostí

Podrobnejšie informácie o celom priebehu tohto podujatia prinesieme našim čita-
teľom v nasledujúcom čísle časopisu Pelikán.

10. výročie založenia  
Cirkevnej ZUŠ v Lučenci

V sobotu 15. 2. 2014 sa v lučenskej reštaurácii 
Hviezda konal 1. Farský ples pod záštitou pána farára 
Rastislava Poláka. Program plesu moderoval Brani-
slav Melicher, hudbu zabezpečovala DJ Martina Ba-
račková. V kultúrnom programe sa predstavili Mária 
Sárová – recitácia a mladí tanečníci.

Ples oficiálne otvoril hlavný organizátor pán fa-
rár Polák modlitbou a požehnaním. Po chutnej  
a výdatnej večeri už nasledovala tanečná zábava, kto-
rá trvala až do ranných hodín. Súčasťou podujatia 
bola i tombola s hodnotnými cenami, ako aj úsmevná 
tanečná hra pre odvážne dvojice z publika.

Na plese bolo prítomných veľa mladých 
ľudí, ktorí zábave udávali patričné tempo. Veľ-
mi dobre sa zabávali aj tí skôr narodení, počas  
celého večera tu nechýbal humor a dobrá nálada.  

        Určite k tomu prispel aj obsluhujúci personál reštau-
rácie Hviezda, ktorý si zaslúži naše poďakovanie.  

     Záverom možno skonštatovať, že 1. Farský ples sa 
v Lučenci vydaril na výbornú.

Farský ples vo Hviezde

František Mihály

František Mihály
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Pripravované akcie v našej farnosti
každý pondelok Modlitby otcov po večernej sv. omši na fare kostola Krista Kráľa

v pôstnom období  Stretnutie manželov v jedálni FÚ v Lučenci
každý piatok
o 19,15 hod.

22. 3. 2014 Kremnica – výstup na kalváriu, prehliadka mincovne, sv. omša v kostole sv. Kataríny

28.-30. 3. 2014 Marcové trojdnie Modlitieb matiek po večerných sv. omšiach (piatok + nedeľa = farský kostol, 
sobota = kostol Krista Kráľa)

9.-10. 4. 2014 Prijímacie pohovory do Cirkevnej ZUŠ – 1. kolo

2.-7. 5. 2014 Ďakovná púť CZŠ sv. Jána Bosca a Cirkevnej ZUŠ do Turína (Taliansko) k 10. výročiu založenia 
oboch škôl

15.-16. 5. 2014 Prijímacie pohovory do Cirkevnej ZUŠ – 2. kolo

22. 5. 2014 Štátna opera Banská Bystrica – návšteva opery Giuseppe Verdiho: Macbeth

31. 5. 2014 Turistický výlet do Slovenského raja

 

V pondelok 14. apríla 2014 od 9,00 hod. budeme 
chodiť spovedať chorých doma. Chorého treba nahlá-
siť vo farskej kancelárii alebo v sakristii kostola do ne-
dele 13. apríla 2014.

Celodenná možnosť sv. zmierenia pred Veľkonoč-
nými  sviatkami bude v sobotu 12. apríla 2014 od 
9,00 hod do 12,00 hod a v stredu 16. apríla 2014 
od 9,00 – 12,00 hod. a od 14,00 do 18,00 hod.  
vo farskom kostole. Počas sviatkov nespovedáme.   

Liturgický program počas Veľkonočných sviatkov 
– FARSKÝ KOSTOL:

Zelený štvrtok: ráno sv. omša o 7,00 hod. nebude
Pamiatka Pánovej večere:    
17,00 hod. v maďarskom jazyku
18,30 hod. v slovenskom jazyku (umývanie nôh 12 
mužom)  

Veľký piatok: Liturgia Pánovho utrpenia a smrti. Je to 
deň pokánia záväzného v celej Cirkvi. V tento deň je 
prísny pôst. O 8.00 hod. bude modlitba liturgie hodín. 
Obrady slávenia utrpenia a smrti Pána: 15,00 hod.  
v maďarskom jazyku 
17,00 hod. v slovenskom jazyku. 
Poklona pri Božom hrobe bude po obradoch do 20,00 
hod. 
O 20,00 hod. začne Krížová cesta ulicami mesta, treba 
si doniesť so sebou sviecu. 

Biela sobota: O 8,00 hod. modlitba liturgie hodín 
po ktorej skončení začne poklona pri Božom hrobe  
do 16,45 hod. 
 

Veľkonočná vigília Pánovho zmŕtvychvstania:     
17,00 hod. v maďarskom jazyku
20,00 hod. v slovenskom jazyku
Pripomínam, aby ste si doniesli sviecu na obnovenie 
krstných sľubov.   

Liturgický program počas Veľkonočných sviatkov 
– RÚBANISKO

Zelený štvrtok: 17,00 hod. v slovenskom jazyku
                             
Veľký piatok: o 15,00 hod. v slovenskom jazyku. 
Boží hrob bude len vo farskom kostole!!!

Veľkonočná vigília Pánovho zmŕtvychvstania:  
17,00 hod. v slovenskom jazyku                                                                 
Pripomínam, aby ste si doniesli sviecu na obnovenie 
krstných sľubov.   

Veľkonočný pondelok: sv. omše v našej farnosti budú 
tak ako v nedeľu.    

Úplné odpustky vo Veľkonočnom trojdní:  
úplné odpustky za zvyčajných podmienok (sv. spoveď, 
sv. prijímanie a modlitba na úmysel sv. Otca a vylúče-
nie akejkoľvek záľuby aj k ľahkému hriechu) možno 
získať:
1. pri verejnej adorácii Najsvätejšej sviatosti na Zele-

ný štvrtok recitovaním alebo spevom Tantum ergo.
2. za nábožnú účasť poklony kríža pri liturgickom 

slávení na Veľký piatok
3. za obnovu krstných sľubov pri slávení Veľkonočnej 

vigílie

PROGRAM SV. OMŠÍ POČAS VEĽKONOČNÝCH SVIATKOV

F A R S K Ý   H L Á S N I K

Rastislav Polák
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Streda    05. 03. Popolcová streda (začiatok pôstu)
Sobota  08. 03. Sv. Ján z Boha
Nedeľa  09. 03. 1. Pôstna nedeľa
Nedeľa  16. 03. 2. Pôstna nedeľa
Utorok  18. 03. Sv. Cyril Jeruzalemský, biskup  a učiteľ cirkvi
Streda  19. 03. Sv. Jozef, ženích  Panny Márie 
Nedeľa  23. 03. 3. Pôstna nedeľa
Utorok  25. 03. Zvestovanie Pána
Nedeľa  30. 03. 4. Pôstna nedeľa

Nedeľa  06. 04. 5. Pôstna nedeľa
Nedeľa  13. 04. Nedeľa utrpenia Pána (kvetná nedeľa)
Štvrtok  17. 04. Zelený štvrtok
Piatok  18. 04. VEĽKÝ PIATOK
Sobota  19. 04. BIELA ( VEĽKÁ ) SOBOTA
Nedeľa  20. 04. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA
Pondelok 21. 04. VEĽKONOČNY PONDELOK
Nedeľa  27. 04. Nedeľa BOŽIEHO MILOSRDENSTVA
Utorok  29. 04. Katarínska Sienska,  patrónka Európy
 
Štvrtok  01. 05. Sv. Jozef , robotník
Sobota  03. 05. Sv. Filip a Jakub, apoštoli
Nedeľa  11. 05. Nedeľa  DOBRÉHO PASTIERA 
Streda  14. 05. Sv. Matej, apoštol
Piatok  16. 05. Sv. Ján Nepomucký, mučeník
Sobota  24. 05. Panna Mária Pomocnica kresťanov
Štvrtok  29. 05. Nanebovstúpenie Pána 

Hovorí sa, že máj je najkrajší mesiac roka. 
A bezpochyby je to pravda. Veď teplé lúče 
slnka rozohriali studenú zem po dlhej zime 
a tá sa nám odmenila nádherným zeleným 
kobercom na lúkach, ale aj v  záhradách. 
Stromy sa tiež zaodievajú do zelene a aj jarné 
pestré kvety nás rozveselili svojimi farbami. 

A teplo slnečných lúčov rozohrieva aj srdcia 
ľudí, majú k sebe akosi bližšie. 

A čo znamená máj pre kresťana – katolíka? Je 
to čas na denné večerné stretnutie sa s Máriou. 
Ľudová pobožnosť so spievanými Loretánskymi 
litániami nám zobrazuje Máriu v jej plnej kráse. 
Čo všetko pre nás znamená – Panna ..., Matka ..., 
Kráľovná ... Nie náhodou aj v májových  piesňach 
sa spieva o kvetoch, ktoré nám ponúka príroda  
v mesiaci máj.

Kvetinky májové, Márii sa kloňte,
zvončeky hájové, Márii zazvoňte.
Vzdajte česť aj úctu najčistejšej Panne,
proste ju nech na nás z výšin neba zhliadne ...

A aby na nás hojne Mária z neba zhliadla, 
nech naše kroky v máji vedú do kostola, aby 
za nádherného zvuku organu a našich hlasov 
vypočula naše prosby. Veď práve prostredníctvom 
Márie by sme mali byť bližšie ku Kristovi, k Bohu.

 Daniela Jalovecká

 Rímskokatolícka farnosť v Lučenci zor-
ganizovala 14. 1. 2014 zájazd do Štátnej 
opery v Banskej Bystrici na operné pred-
stavenie P. I. Čajkovského Eugen Onegin. 
Eugen Onegin je opera, resp. lyrické scény 
v troch dejstvách a siedmich obrazoch. Li-
breto podľa rovnomenného románu A. S. 
Puškina vo veršoch napísali sám skladateľ  
a Konstantin Stepanovič Šilovskij. Predsta-
venie sme si mali možnosť vypočuť v rus-
kom origináli, scénu a kostýmy navrhol 
Sergej Novikov, režisérkou bola Anna Osi-
penko, dirigentom Igor Bulla. 

Dej príbehu sa odohráva na statku Lari-
novej a v Petrohrade v 1. polovici 19. storo-
čia. Ústrednou postavou je Eugen Onegin, 
sebecký antihrdina, puškinovský prototyp „zbytočného človeka“. V hlavných úlohách sa predstavili: Tatiana – Patrícia 
Solotruková (soprán), Oľga – Jelena Šatochina (alt), Onegin – Šimon Svitok (barytón), Lenskij – Robert Smiščík (tenor), 
Gremin – Ivan Zvarík (bas),  Larinová, statkárka – Oľga Hromadová (mezzosoprán), Filipievna, ňaňa – Jitka Sapara- 
Fischerová (mezzosoprán), Triquet – Peter Schneider (tenor), Zareckij – Igor Lacko (bas), rotný – Slavomír Macák (bas). 

Jednotliví sólisti podali vynikajúce výkony vrátane zboru, baletu i divadelného orchestra, za čo si všetci vyslúžili veľký 
aplauz. Nám, divákom z Lučenca sa operné predstavenie veľmi páčilo, ľudia ešte aj v autobuse pri ceste späť nešetrili slo-
vami chvály. Všetci sme sa zhodli v názore, že podobné podujatia by bolo dobré organizovať častejšie.

 Na predstavení opery Piotra Iľjiča Čajkovského: 

   Eugen Onegin

František Mihály
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